

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.359-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 20 de Mayo de 1937

Se han tomado varios pueblos y cotas de importancia y nos hallamos casi en contacto con una línea defensiva de Bilbao

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 19 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos y cañoneo.
Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras fuerzas que, después de vencer la resistencia del enemigo causándole gran número de muertos, han ocupado Gondramendi, Elobila, Ermita de Santa Marina, Macea, Delago, Añora, Mar-a de Meñacabarrena, Andrameria de Miñaca y Billaeche. Se ha cogido al enemigo más de cien prisioneros y mucho armamento y material. Se han presentado treinta milicianos con armamento y más de cuarenta familias.
Frente de Santander: En un reconocimiento ofensivo efectuado en el terreno del sector de Bricia, en el que ejercía presión el enemigo hace ya varios días, se han encontrado dieciséis muertos, fusiles mexicanos, mosquetones y muchos cartuchos de fusil. En este frente siguen presentándose milicianos y paisanos con bastantes cabezas de ganado.
Frente de Asturias: Sin novedad, habiéndose presentado seis milicianos, cuatro de ellos con armamento.
Frentes de Soria y Avila: Sin novedades dignas de mención.
Frente de Madrid: Algunos tiroteos y cañoneo.

Ejército del Sur

Sin novedad.
Salamanca 19 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

REVOLUCION Y EXPIACION

EL EJEMPLO DE HUNGRIA

Por JUAN DE CASTILLA

El primer país de Europa que sufrió el contagio de la Rusia roja, en tiempos de Lenin y de Trotsky, fue Hungría. Separada de Austria por el Tratado de Versalles y de las regiones checas y rumanas, que la misma Conferencia incorporó a sus grupos raciales, la nación húngara entró en desmembrada, vendida, depauperada, o sea, madura para el experimento bolchevique ordenado por el trágico Lenin. Este disponía en Budapest de un discípulo que obedecía como un automata: el judío Kohn, alias Bela-Kun. El conde Karoly, uno de los últimos jefes políticos de la doble monarquía era un hombre débil, fatuo y frívolo: un a manera de Azaña. Las circunstancias habían hecho de él el árbitro de Hungría después de la derrota, más política que militar, de los Imperios Centrales. No supo, ni parece que intentó siquiera, Karoly escuchar a su patria contra el bolchevismo. El caso es que un día de Marzo de 1919 coronó sus errores, entregándole sin lucha, a lo Portela Valladares, el poder a Bela-Kun, como un regalo en una bandeja. Ya existía en la nación húngara, después de la abdicación del emperador Carlos I, una "República Popular", presidida por el aristócrata inconsciente. Al pasar de las manos pulidas, pero tremulas, del conde Karoly, esta República se convirtió automáticamente en una República soviética y terrorista entre las manos toscas, pero ágiles, de Bela-Kun.

El experimento comunista húngaro duró, exactamente, 133 días. Ciento treinta y tres días de depredaciones, violaciones y asesinatos. Las víctimas de Bela-Kun y su secuaces alcanzan varias decenas de millares. El desastre económico de Hungría fue absoluto. El déficit del presupuesto se elevó, en cinco meses, a seis mil millones y medio de coronas. Los "comisarios del pueblo" destruyeron, además, los doce millones de rublos oro con que Moscú había financiado la Revolución. La agricultura (Hungría es un país predominantemente agrícola) se paralizó en tal forma que trajo la consecuencia del hambre. El fin de la tragedia húngara no se debió, como pudiera imaginarse, a una política de intervención de los aliados victoriosos. Estos, siempre la misma histórica coqueteaban con Bela-Kun y estuvieron a punto de reconocerle... Tal ocurre no llegó a producirse, porque el comisario de los aliados, el general inglés sud-africano Smuts, regresó de su viaje a Budapest con las manos en la cabeza y el espanto en los ojos... Aquello no era "una República democrática", sino un pandemónio y un Niágara de sangre. Londres, París y Washington, se resistieron no reconocer a Bela-Kun, y dejaron a los rumanos y a los checos, en guerra con la Hungría soviética, en el cargo de resolver el asunto. Los rumanos y los checos, en unas cuantas batallas, acabaron con las milicias de Bela-Kun. El día 3 de Agosto de 1919 la caballería rumana entraba en Budapest. Al día siguiente toda la capital es suya y ha concluido la Revolución. Ha fracasado la primera intención para implantar el comunismo fuera de Rusia. ¿Qué se ha hecho de Bela-Kun, el discípulo de la doctrina de Lenin? ¿Qué de sus

Escucha las Radios españolas. Lee los periódicos españoles. No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

El jefe del Estado, en Burgos

Estuvo anoche una hora, de regreso del frente de Vizcaya

A las siete y cuarto de la noche de ayer, llegó a nuestra ciudad, en automóvil, S. E. el jefe del Estado, después de haber visitado detenidamente el frente de Vizcaya, de cuyo estado quedó altamente complacido felicitando a las tropas que llevan a cabo el victorioso avance sobre Bilbao.
En el Palacio presidencial, le recibieron el presidente de la Junta Técnica del Estado, general Dávila; secretario de Guerra, general Gil Yuste; alcalde de la ciudad, don Manuel de la Cuesta; presidente de la Diputación, don José Casado; secretario del Gobierno civil, jefes de policía y Guardia civil y otras personalidades.
Ante Palacio, se congregaron en el momento de llegar el Generalísimo, infinidad de personas que aclamaron con entusiasmo al Caudillo, al penetrar este en el interior.
S. E. saludó cordialmente a todas las autoridades, con las que conversó un buen rato y después se encerró en su despacho para trabajar.
Mantuvo una detenida conferencia con el general Dávila, con el que comió más tarde, y alrededor de la once y cuarto de la noche, con los honores de rigor y entre aplausos y vítores de numerosas personas congregadas frente a la residencia presidencial, abandonó ésta, tomando el automóvil y continuando su viaje, en unión de sus ayudantes y séquito.

En el camino que estamos recorriendo hacia la España Imperial, Franco es nuestro guía. El auténtico pueblo, lleno de tradiciones y pleno de aspiraciones nuevas, a su lado, le sigue con orgullo. Con el orgullo de sentirse español y conducido por el mejor de todos los españoles.

CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL

Casi en contacto con una de las líneas defensivas de Bilbao

SALAMANCA.— El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya, ha enviado el siguiente despacho:
Gloriosa la jornada de hoy, que no ha sido escasa, distinguiéndose las fuerzas legionarias.
Desde las primeras horas de la mañana, después de ocuparse casi por sorpresa la ermita de Santa Marina, tras una preparación artillera, verdaderamente magnífica, como son siempre las de las baterías legionarias, se ocupó, en un asalto formidable, el Gondromendi, que es una de las estribaciones al sur del monte Jata, macizo montañoso que nace en el Machichaco y termina rodeando a Munguía.
Como noticia interesante, diré que ya estamos casi en contacto con una de las líneas defensivas de Bilbao.
En Amorebieta, la calma de hoy ha sido absoluta, pero no estamos aún dentro del pueblo, ya que el ocupario constituiría una torpeza, por estar totalmente dominado.
Cierro estas impresiones con el más alto optimismo, porque además de los montes citados se han tomado varios puntos y cotas, y, sobre todo, porque cada día el espíritu de nuestros soldados va en alza y crece por momentos su entusiasmo al verse ya tan próximos a Bilbao.

Ejemplo para todos ha de ser la noble y heroica conducta de los soldados y Milicia Nacional. Sintiendo en la retaguardia el espíritu que a éstos anima, nos haremos dignos de la espiéndida cosecha que están cultivando con sangre y sacrificios.

El Gobierno inglés había hecho al de Aguirre un empréstito de quince millones de libras

LONDRES.— El periódico "Catholic Herald" hace referencia a un artículo del diario belga "Metropole", en el que un técnico en cuestiones vascas analiza la actitud de Inglaterra respecto a España, y más concretamente, por lo que a Bilbao se refiere la forma para comprender lo que está pasando en Bilbao, hay que analizar el asunto con más detención.
Hace constar que el Gobierno británico había hecho al de Vasconia un empréstito de quince millones de libras, cantidad que había de ser reintegrada en minerales. Este empréstito fue concedido con vistas al rearme en los tiempos en que se creía posible una mediación, lo que fracasó por ambas partes beligerantes.
Gran Bretaña es el socio tradicional de las empresas vascas; las empresas británicas controlan las industrias del País Vasco, donde tienen invertidos grandes capitales en la explotación de minas, de ferrocarriles, etc., pero, en otras palabras, se trata de industrias que están en manos del Gobierno y cuyas concesiones se pueden anular de un plumazo.
El bloque de Bilbao es extremadamente delicado para Inglaterra que hace un comercio activo con la ciudad, enviando mercancías generales y trayendo minerales. Por consiguiente, no es difícil de comprender la actitud de la Gran Bretaña.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Carta de Berlín

La Prensa alemana sobre España

EL DECRETO DEL 19 DE ABRIL.
El "Deutscher Schnelldienst" de Berlín escribe: ¿Cuál es el objeto y la misión del Partido nacionalista unido en España? Mientras que la guerra civil continúa tronando en los frentes, en la retaguardia se ha realizado una innovación. Una nueva España que se levanta en el sentido de la innovación nacionalista, y que despierta las fuerzas intelectuales y morales del pueblo, no puede ser quebrantada ni reducida a polvo, si este movimiento, en vez de estar impulsado por las ráfagas pasajeras de los cambios políticos, surge del profundo convencimiento de que la cuestión fundamental es la renovación de todo el pueblo en su construcción y en sus costumbres. Por lo tanto el general Franco no puede permitir que al lado del partido único se formen y arraiguen restos de los viejos partidos políticos. En la reconstrucción de una nueva España son necesarias tales cantidades de energías que supone un desperdicio de fuerza el que el poder del Estado se ocupe en cualquier otra cosa secundaria. Para el porvenir de Europa sería mejor si se tuviesen en cuenta los propósitos reconstitutivos de la España nacionalista, pues la proclama del general Franco significa que la obra de la reconstrucción no debe empezar cuando la guerra civil haya destruido todas las fuerzas políticas y sociales, sino ahora mismo y en plena guerra.
FALANGE Y REQUETES
El señor Wilhelm Renner, que ha estado en España como corresponsal de guerra, escribe en el "Berliner Tageblatt": En un momento quizá decisivo del desarrollo de España, el general Franco ha puesto fin, empleando todo el uso de su autoridad, a la multiplicidad de agrupaciones que luchan a su lado. Con ellas se crea un bloque más grande y también numéricamente más fuerte, cuyo eje central lo forma la "Falange española de la juventud obrera nacional-industrialista". A ella se unirán los Requetés, el partido que le sigue en fuerza. Estas milicias de los carlistas seguirán conservando en el nuevo partido su brillante tradición y nadie olvidará ni trará de disminuir la decisiva parte que tomaron los Requetés, especialmente los de Navarra y León, en los primeros y difíciles momentos del levantamiento nacionalista y que luego han seguido prestando siempre en mayor escala. Los otros grupos que se incorporan en el gran bloque no fueron nunca de importancia y perdieron fuerza medida que crecía la Falange y los Requetés. Todos juntos formarán por la voluntad de Franco la "Falange Española y Tradicionalista de las Jons". Esta designación señala lo esencial del hecho y recuerda que con esto no se trata sólo de la unificación de diversas milicias que con igual entusiasmo y sacrificio han entrado en la lucha contra el terror rojo, sino del intento de fundir dos ideologías que se han conservado también mientras sus afiliados marchaban juntos contra los rojos.
"Patria, pan y justicia" es la divisa de la "Falange"; "Dios, libertad y patria", la de los Requetés. Las divisas corresponden a los ideales básicos de los dos grupos y la obra decisiva es que de las diferencias existentes y de las discusiones en la prensa recientemente aparecidas, salga una coordinación sana, fructífera y orgánica, según la voluntad de Franco, que domine y regule la prevista reforma social y agraria del Gobierno nacionalista, estimulando en unos lados lo necesario, evitando en otros peligrosos experimentos.

LA MARCHA SOBRE MADRID
El doctor Silex, redactor jefe de la "Deutsche Allgemeine Zeitung", que hace poco ha visitado el frente de guerra, escribe: Los enemigos del fascismo han elevado el río Manzanares a la categoría de primera frontera entre el mundo del fascismo y del antifascismo en toda la tierra. ¿Qué se entiende, pues, por anti-

fascismo? A juzgar por la composición de la "Brigada Internacional", a juzgar por las declaraciones de simpatía por la España roja, por antifascismo se entiende la alianza de las democracias con el bolchevismo. Los conceptos antes tan en boga de democracia y de dictadura desaparecen aquí. Los ingleses que hoy luchan en España, unidos a los bolchevistas, están probablemente convencidos, siempre que no se trate de puros aventureros, de que en las márgenes del Manzanares luchan por la libertad, pero los grandes periódicos liberales que de igual forma falsean la tragedia española, no son ciertamente tan "sinceros" como los seducidos combatientes. Estos periódicos desearían la opinión pública a sabiendas, pues éstos saben de la criminal dictadura de los bolchevistas en España. Estas llamadas opiniones mundiales de la democracia, al defender como sagrados sus propios ideales, no hacen otra cosa que blasfemar contra Dios. Pero no puede negarse que estas enseñanzas erróneas encuentran oídos en el mundo y no dejan ver claro a la opinión universal. Ya no se ven los sufrimientos de los españoles, ya no se ve el peligro de la esclavitud bolchevista de un pueblo europeo, sino que sobre las márgenes del Manzanares se erige la más engañosa estatua de la libertad que jamás hayan levantado los hombres. La descomposición de Europa en dos campos ideológicos, la formación de bloques, la vieja política de alianzas, todo esto se vuelve a invocar, y así todo lo que constituye la vida y el pensar políticos se encuentra a la una o a la otra margen del Manzanares, margen blanca y margen roja.
(Del libro: Der Marsch auf Madrid. Casa editorial E. A. Seemann, Leipzig).

La flama lagera y el heroísmo español

NAUFRAGIO DEL "ESPANA"

El acorazado "España" tropezó con una mina en aguas del Cantábrico. A consecuencia de la explosión se amagaron las calderas, se abrió una vía de agua y el buque comenzó a hundirse.
El crucero "Velasco" se apercebido del accidente y se acercó al barco siniestrado, encontrando con espesor que la tripulación estaba cantando.
Atracado al "España", toda la tripulación, en perfecto orden, trasbordó: primero la marinería, después los auxiliares, siguió la oficialidad y el último el capitán. Momentos después el "España" se hundió bajo las aguas.
El "Velasco", con averías que se había producido en la operación, llegó a El Ferrol, donde desembarcó su preciosa carga.
La tripulación del "España" se componía de más de 800 hombres, casi todos voluntarios.

EL NAUFRAGIO DEL "HUNTER"

En el Mediterráneo, frente a Almería, el contratorpedero inglés "Hunter 75" tropezó con una mina. La explosión produjo desgarros en el casco, y el buque comenzó a hundirse.
Rápidamente acudieron varios barcos pesqueros y el torpedero rojo "Alzaga". Muchos tripulantes fueron recogidos en los pesqueros y el "Hunter" fué remolcado por el "Alzaga" hasta el puerto de Almería, donde atracó en el muelle de la Campsa.
El buque no se ha hundido, pero parte de la tripulación, compuesta de marineros de guerra de profesión, le abandonaron en los primeros momentos del accidente.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTI QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE
— CORRESPONDENCIA —

Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

A quinientos metros de Munguía

Un avance de cuatro kilómetros y medio de fondo

BERMEO 19 (doce noche).—A las diez de la mañana de hoy, nuestras últimas posiciones en el sector de Sollube, situadas a un kilómetro delante de Larrauri, distaban 21 kilómetros de Bilbao. A media tarde, la distancia que nos separaba de la capital de Vizcaya era de 16 kilómetros. Esto quiere decir que nos hallamos a unos 500 metros de las primeras casas de Munguía y ello quiere decir también que en el día de hoy nuestras columnas han efectuado un avance de cuatro kilómetros y medio de fondo en un frente de cerca de diez.

Después de la pérdida, por los rojos, del formidable macizo del Sollube, el enemigo había tratado de ofrecer una nueva línea defensiva a espaldas de Larrauri.

La carretera general de Bermeo a Bilbao por Munguía, luego de cruzar la larga recta que cruza la barranca izquierda de Larrauri, asciende camino de Munguía para dejar a la derecha un escarpado monte, el Gondramendi, que sirve de avanzada al alto de Elordui. Sigue la carretera camino de Munguía por la angostura que entre sí dejan el alto de Elordui a la derecha, y a la izquierda el de Santa Marina, coronado por una vieja ermita, desde cuyas inmediaciones Munguía queda completamente dominado.

Esta nueva muralla de insuperables condiciones estratégicas, fué elegida por el enemigo para su nueva línea defensiva y ha sido la elegida también por nuestro Mando como objetivo para las operaciones que se han verificado.

No hay que decir que, siendo este el objetivo señalado por el Alto Mando nacional, sobre él ondea ya desde esta tarde la bandera de España.

Los bolcheviques habían acumulado allí tales medios de resistencia, que, con la insolente jactancia que es habitual en ellos, solían afirmar que Elordui no sería nunca fascista.

Precipitadamente, porque la rápida pérdida del Sollube no les había dejado tiempo para más, levantaron parapetos y abrieron trincheras.

No menos de siete batallones montañeses todos ellos y que por cierto habían relevado anoche a una brigada de asturianos, constituirían su guarnición. Y para que nada faltase, habían emplazado en Santa Marina un par de piezas con las que venían hostigando estos últimos días a nuestras avanzadillas del Sollube.

Hacia las diez de la mañana, nuestras escuadrillas de gran bombardeo se dirigieron hacia esta barrera montañosa, escoltadas por varios aparatos de caza que no tuvieron necesidad alguna de emplearse, como no fuera para completar con sus ametralladoras la labor de castigos de los trinitores, ya que, como es costumbre, la tan traída y llevada aviación roja no dió señal alguna de vida.

Al mismo tiempo nuestra masa artillera descendió un furioso fuego, tan furioso y tan eficaz, que los batallones montañeses, faltos de moral y de capacidad de aguante, comenzaron a flaquear ostensiblemente en la defensa de aquella muralla, pese a considerarla como inexpugnable.

Fué el momento elegido por nuestras unidades de combate para iniciar el asalto.

Tres columnas que, luego de trazar un amplio movimiento envolvente, habían de coincidir en la citada línea de montañas, emprendieron el avance.

El ala derecha estaba constituida por una de ellas, que salida del monte Torlu, a la izquierda del Jata, había de seguir la dirección de Mururi, y si ala

izquierda por otra que tenía como objetivos fundamentales los pueblos de Meñaca-Barrena.

La del centro utilizaba como eje la carretera general a Bilbao para acometer de cara, luego de rebasar Larrauri los altos de Gondramendi y Santa Marina, al objeto de situarse en posición dominante sobre Munguía.

Al mismo tiempo, y como apoyo de la columna central, nuestras unidades de carros de asalto, tomaron la dirección de Gondramendi, partiendo de la barjada derecha de Larrauri, para envolver de revés a los contingentes rojos.

La operación no ha dodido tener resultado más satisfactorio. Rebasado después de mediodía el pueblo de Larrauri, como el enemigo no se atrevió a oponer resistencia, los batallones acometieron de frente a Gondramendi, Santa Marina y Elordui. A las dos de la tarde, eran completamente nuestros.

El enemigo, quebrantadísimo por los energicos bombardeos de la mañana, abandonó prontamente sus posiciones, y nuestras compañías de carros de asalto casi no hallaron ocasión de emplearse, porque nadie les hacía cara. De este modo, con un número de bajas casi inverosímil, por lo exiguo, nuestras tropas coronaron las crestas y continuaron su avance camino de Munguía.

A las cuatro de la tarde, se hallaban a quinientos metros de este pueblo, que no fué ocupado porque no interesaba de momento.

Como el punto de arranque de las operaciones se hallaba en el kilómetro 21 de la carretera de Bilbao y Munguía está en el 16, el avance había sido—como al principio dije—de cuatro kilómetros y medio.

Al mismo tiempo, por el ala izquierda, en un brillantísimo ataque, digno de nuestra infantería, eran ocupados Meñaca-Barrena y Belago, que es una insignificante posición dominante sobre la carretera de Guernica a Munguía. En este sector, fué precisamente donde el enemigo opuso más seria resistencia. Todavía esta tarde, hacía un intenso fuego con armas automáticas y con el cañoncito de un tanque que en las inmediaciones del segundo de aquellos dos pueblos tenían.

En cuanto a lo logrado por el ala derecha, carezco de datos muy directos, pero tengo la fundamental impresión, de que eran ya nuestros Maruri y Marcandás.

Con las operaciones de hoy, nuestras tropas ya tienen, si no la completa posición, sí el dominio de tres de las más importantes carreteras de las cinco que en Munguía confluyen: la de Guernica, la de Bermeo y la de Plencia.

El quebranto sufrido por el enemigo en esta jornada, ha debido de ser durísimo. Baste el solo dato de que no tuvieron coraje para aguantar el empuje de nuestros soldados y las posiciones no se abandonan con tan escasa resistencia, sino cuando las pérdidas son considerables.

En masa se pasaban a nuestras filas los milicianos rojos, provistos de armamento y municiones. Yo he estado hablando con un grupo de setenta y nueve, todos santanderinos, y me han asegurado, que por el barrio de la parroquia de Larrauri, se entregaron otros ciento cincuenta.

El tiempo ha mejorado notablemente, hasta el punto de que apenas ha llovido. De afianzarse esta mejora no sería difícil que mañana podamos transmitir noticias no menos gratas que hoy.—LOGOS.

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

El paseo de la Isla y el río Arlanzón

El beneficio que produzca la venta del libro «El Día del Señor, en Burgos», será dedicado a la suscripción nacional

A las siete en punto, comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde, don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Seguidamente, según lo informado por las Comisiones respectivas, se adoptan los siguientes acuerdos:

Autorizar a doña Rosario Gallo, para sustituir la actual puerta por otra de cierre metálico de ballesta, en la casa número 19, de la calle de la Paloma.

Idem a don Teodoro Campo, para in-crustar en la general el ramal de alcantarilla de su casa sin número de la calle de San Francisco.

Idem a los señores Hijos de don Julián Martínez, para ampliar un hueco y colocar una portada en la casa número 15 de la Plaza de Vega.

Idem a don Jaime San Millán, para rasgar un hueco para luces, en la fachada de la calle de la Moneda de la casa número 15 de la del Almirante Bonifaz.

Conceder a doña Margarita Sotillo Santamaría, la propiedad de una sepultura en el Cementerio Municipal de San José.

Cuentas. Se aprueban de diversas comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos:

Instancias, cartas y «Boletines Oficiales», tanto del Estado como de la provincia, recibidos durante la última semana.

La Corporación queda enterada. —Oficio de la Cámara de la Propiedad

Urbana, rogando al Ayuntamiento que designe un representante suyo, que haya de actuar en la Comisión que ha de encargarse del cumplimiento del decreto relativo a la exención del pago de alquileres de viviendas a los obreros en paro forzoso o movilizados.

Se faculta a la Alcaldía para que haga la oportuna designación.

—Telegramas del alcalde de Pamplona y del presidente del Orfeón Pamplonés, agradeciendo a la ciudad las atenciones que tuvo para con los componentes de dicha masa coral con motivo de su estancia en Burgos.

La Corporación queda enterada.

Notas finales

EL PASEO DE LA ISLA

El señor Moliner, como presidente de la Comisión de Paseos, hace ver la precisión de que se realicen gestiones cerca de la Junta Técnica del Estado, para colocar una manguardia, como la de la calle de la Cava, en el río Arlanzón por el paseo de la Isla, para evitar que desaparezca la mitad de dicho paseo de surgir nuevas avenidas que vayan minando buena parte de él.

A dichas manifestaciones se une el señor Martín Lostau, aunque estima que no hay una posibilidad inmediata de que la obra pueda realizarse.

PARA LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

Finalmente el señor Plaza, participa que por la editorial Hijos de Santiago Rodríguez, se ha hecho entrega de la obra «El Día del Señor en Burgos», de don Anselmo Salvá que tan admirablemente describe el Día del Señor en Burgos.

Propone que se deje el beneficio que la venta produzca, para la suscripción nacional.

Así se acuerda y se levanta la sesión a las siete y diez.

Concurso de carteles

Primero. La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, abre un concurso de carteles de propaganda nacional.

Segundo. El tema y texto serán a elección del artista, dentro de una propaganda nacional y patriótica.

Tercero. Se concederán los siguientes premios: Primero, 1.000 pesetas; segundo, 500; tercero, 250, y cuarto, 250, adquiriéndose por esta Delegación, de acuerdo con el autor, todos los que se estimen convenientes.

Cuarto. El tamaño del cartel en bastidor será de 1,20 x 0,80 metros.

Quinto. Estarán ejecutados a cuatro colores planos, como máximo.

Sexto. Los originales podrán estar firmados con nombre o seudónimo.

Séptimo. Con objeto de dar más facilidades a los concursantes, y en lugar de enviar directamente los carteles, se hará una previa selección de bocetos. Estos habrán de ser de 0,50 x 0,20 e irán con el colorido que hayan de llevar los definitivos, devolviéndose los seleccionados para su total desarrollo.

Octavo. El plazo de entrega terminará el día 23 de Mayo, improrrogablemente, haciéndose la selección de bocetos antes del día 30, fecha en que se devolverán a los autores, los cuales y en el término de 5 días enviarán los carteles definitivos.

Noveno. Con los trabajos recibidos se hará una exposición en el sitio y lugar que oportunamente se anunciarán.

Décimo. El jurado lo compondrán personalidades del arte oportunamente nombradas por esta Delegación.

Palabras de un evadido

MIAJA CONFIESA QUE TUVO 17.500 BAJAS EN LA CUESTA DE LAS PERDICES

SALAMANCA.—Un militar escapado de Madrid, refiere que en Alicante presencié una manifestación de mujeres pidiendo que el reparto de viveres se efectuara por el Ayuntamiento y no por los Comités, que se quedan con la mayor parte.

En las Embajadas se agudiza el problema de la alimentación y Francia e Inglaterra podrían pensar en ir evacuando sus Embajadas y de esa forma aparecería más claro el móvil de humanitarismo que alegan en la evacuación de Bilbao.

En Madrid, a pesar del cuidado grandísimo de la Prensa roja, se saben los desastres sufridos por sus milicianos, pues Mijaja llegó a confesar a sus amigos que en la Cuesta de las Perdices, las brigadas internacionales han tenido diecisiete mil quinientas bajas.

Los Hospitales fueron acordonados para que el pueblo no pudiera ver la trágica procesión de muertos y heridos que llegaron de los alrededores de Madrid.

La Prensa roja tiene preparado un periódico para el día que se tome Bilbao, en el cual dicen que los mineros asturianos han ocupado Oviedo. El periódico lleva fotografías compuestas, en las cuales entre otras, se ve al glorioso general Aranda, ante un piquete de soldados, que le llevan a fusilar.

Ocasión

Se vende maquinaria para la fabricación de ladrillo, teja, etc., con motor Diesel, en estado seminuevo.

Facilidades de pago. Dirigirse por escrito a "Publicidad AVANCE", Plaza Mayor, 18, Burgos.

Mercado de Burgos

Cereales. Alholvas, a 40 reales fanega. Avena, a 33. Cebada, a 46. Yeros, a 53. Francos, a 48. Titos, a 44. Esparceta, a 34.

DEL FRENTE DE LEON

Los marxistas sufren una verdadera carnicería

LEON 19 (seis tarde).—Coincidiendo con los ataques a Lillo, los rojos asturianos intentaron uno a fondo a nuestras posiciones de Nuña Maraña, como ya dijimos.

En este frente, se dió el caso, verdaderamente insólito de los marxistas, de que atacasen no sólo con infantería, sino hasta con caballería.

Después de una preparación artillera, verdaderamente impresionante, comenzó el ataque de los milicianos rojos.

Nuestros valientes soldados y falangistas, les dejaron acercarse y cuando los tuvieron a tiro, hicieron un fuego mortífero, que dió como resultado la huida de los atacantes, que dejaron el campo de la lucha materialmente sembrado de cadáveres.

Merece especial mención, un cabo de ametralladoras que no hizo funcionar la suya hasta que los marxistas estuvieron a escasísimos metros de la máquina infernal, y entonces comenzó a disparar sus ráfagas, barriendo de forma impresionante las filas de los asaltantes.

En aquel momento, los soldados, con el Himno de Falange en sus labios, en sus corazones y en las puntas de las bayonetas, se lanzaron a un ataque arrollador, dispuestos a conquistar la victoria despreciando la muerte.

En Nuña, los artilleros nacionales mostraron su excelente puntería, logrando localizar una batería enemiga que al poco tiempo era desmontada quedando muertos todos los servidores de dos de las piezas.

En este ataque, quedaron en nuestro poder cuarenta cadáveres, gran cantidad de armas y municiones de todas clases.

En el sector de Lillo, continuase en estos momentos, recogiendo el material que fué abandonado por los marxistas en las pasadas operaciones.

En estos ataques, el principal objeto que perseguían los marxistas, era descongestionar el cerco que nuestros bravos muchachos le tienen puesto a Bilbao; pero no consiguieron otra cosa que perder hombres, sin conseguir ni uno sólo de sus objetivos.

Puede decirse que en estos últimos combates los rojos han sufrido una verdadera carnicería y no acertamos a comprender, cómo dados los elementos de combate tan formidables de que disponen, han podido sufrir derrota tan espantosa, pues en el suelo, después de las operaciones, aparecían montones de cadáveres.

Y prueba del atuendo bélico de que disponían los marxistas en estos lugares, es que entre granadas y morteros, dispararon en dos días, 1.019 proyectiles; pero si muchas fueron las granadas que dispararon, los efectos fueron escasos, pues solamente resultó muerto un chico de doce años.

Vinos

La Junta Administradora de pequeños viticultores de Laguardia (Alava), vende de unas tres mil cántaras de vino tinto superior (tipo claro) que se halla depositado en las bodegas de que dispone, donde puede ser gustado.

La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial el miércoles 26 del actual, a las once de la mañana, por pliegos cerrados, los cuales pueden ser remitidos o presentados hasta el mismo día y hora de la subasta, al señor presidente de referida entidad vitícola. El pliego de condiciones por que ha de regirse la subasta, está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Laguardia 19 de Mayo de 1937.—El presidente, Jesús Fernández.

Pida siempre tintes "S. I. E. B." en pastillas

DISTRIBUIDORES: M. ALCOUCER Y COMPAÑIA. LARANA, 8 Y 10 SEVILLA

Advertisement for Quinina Pelletier, featuring an image of a woman and text describing its benefits for various ailments like vertigo and fever.

Advertisement for Santal Midy, a medicine for treating gynecological issues like menstrual problems.

Advertisement for Digestónico, a stomachic medicine for various digestive ailments.

Advertisement for Profesionales, listing various medical and dental services and practitioners in the area.

Noticias locales

Se ruega a los suscriptores de fuera de la ciudad, que se hallen en descubierto esta administración, se sirvan enviar a esta administración por giro postal, el importe de la suscripción por giro postal, o en otro medio, antes de fin de mes. En caso contrario, se ruega a los suscriptores de la ciudad, que se sirvan pagar, en la fecha, el importe de la suscripción por medio de tarjetas reembolsadas, enviando al suscriptor el importe del recibo.

El comandante de Infantería don Antonio Durán y el capitán de Infantería don José García Sullis, se presentarán en la primera sección del Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército, para enterarse de un asunto que les interesa.

El médico de hoy, en el pueblo de San Medel, una excavación atropelada de un chachaco de quince años José Monedero.

El médico de hoy, en el pueblo de San Medel, una excavación atropelada de un chachaco de quince años José Monedero.

En la Casa de Socorro fué curado un niño de lesiones de pronóstico reservado.

TIENDA ASILO.— Raciones, sumidos ayer, 431.

Las oficinas del Registro civil y del Ayuntamiento municipal, se han trasladado al calle de Martínez del Campo número 5 (Seminario de San Jerónimo).

El Boletín Oficial del Estado, publica un orden abriendo nuevo concurso para adquirir 500 kilos de bisulfito de sodio.

Mañana, viernes de Tiempos de la Trinitad, es día de abstinencia y ayuno para los que posean carne, y ayuno para los que no la posean.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El Comité Internacional de la Cruz Roja, Delegación Burgos, necesita una máquina de escribir, a causa del incremento que ha tomado su servicio de información. Debido al fin humanitario a que debe ser destinada, se ruega a toda persona o entidad que pueda cederla o alquilarla, lo comuniqué a esta Delegación.

Notas militares

ASEMILACIONES
Se confiere la asimilación de alféreses médicos al brigada de complemento del 4.º grupo de la 2.ª comandancia y médico civil don Cirio Esteban López y al soldado del mismo grupo y médico civil don Justo Martínez Mata.

DESTINOS
El alférez médico don José Antonio Antón Gallardo, pasa destinado al Centro de preparación de sangre número 2 (Burgos).

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Solicitan madrina de guerra

Falangistas José Antonio Márquez, José Vicente Ezquerro, Luis Ferrán, Roberto Ruiz, Adolfo Villanueva y Gerardo Santines, frente de Somosierra; Dionisio Sánchez Montero, oficial del regimiento de San Quintín, frente de Sigüenza; Antonio Fuenteberbel, Ignacio Gutiérrez y Valeriano Díaz, milicias de Acción Popular de Burgos, frente de Murguía (Alava); Ramón Cadiñan, sargento de artillería ligera, quinta batería, frente de Aguilar de Campó; José Camargo Bena, batallón de montaña Sierra, número 8, frente de Somosierra; sargento Froilán Rodríguez, cabos Ángel Martínez Manzano y Exiquio Rodríguez Amo y soldados Julián García Arce, Anastasio Iñáñez Gómez, Ciriano Sánchez Miguel, Prisdiliano Luis Loma, Andrés C. C. Arias, Gregorio Hernández Sanz, Jacinto Barrio García, Andrés María Alonso, Agustín Díez Pérez y Hilario Alonso González, regimiento infantería San Marcial, Burgos, frente de Santolés; César González Vares, Francisco Pañencia Conde y Gerardo Gómez Miguel, del regimiento de transmisiones, frente de Sigüenza; capitán don Hilario Porras, alférez D. Marceliano Tomás don Adolfo Meléndez, don Ramiro López y don Esteban Fernández, y sargentos don Félix Cuesta, don José Pérez, don Eusebio García y don Juan Andreu, 22 compañía del regimiento de San Marcial, Burgos, frente de Villarcayo; Francisco Pérez Rodríguez, Dionisio Alonso, Esteban Díez, Cándido González, Inocencio Antón, Cándido Beza, Teófilo Martínez, Marcelino Díez, y Esteban García, regimiento de San Marcial, frente de Alava; Vicente Lenzá, Ruiz y Marino Blanco, falangistas batallón de La Corona, segunda bandera, segunda compañía de Falange Española, Logroño.

Empleado para oficina perforular, conociendo taquígrafía, máquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 19

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Arijita, Fuente, Domingo, Eguigaray, D. Oyuelos y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Queda enterada de un saludo del presidente de la Gota de Leche, agradeciendo a los diputados el donativo que hicieron a dicha Institución de 1.064,40 pesetas, para las atenciones de la misma.

Idem de un oficio de la Delegación provincial de Sindicato Español Universitario, por el donativo de libros que ha hecho la corporación a dicho Centro.

Queda enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos habidos en el Hospital provincial.

Pasó a la Comisión de Hacienda una carta del Banco de Crédito local, convocando a una reunión del comité para tratar de asuntos relacionados con el mismo.

Se da lectura del dictamen emitido por la Comisión de Agricultura, en el expediente instruido a virtud de Memoria presentada por la Inspección provincial veterinaria contra las enfermedades epizooticas de la provincia, así como de la proposición presentada por el señor Eguigaray, en el que se propone la creación del servicio agrícola forestal pecuario. Siguiendo el espíritu de dicha proposición, queda aprobado, pasando a las comisiones de Gobierno y Hacienda.

Expediente instruido a instancia de don Ramón Sabir, barón de Abella, solicitando, entre otros particulares la cesión con carácter provisional del edificio conocido con el nombre de granja agrícola y parte de los terrenos unidos para el establecimiento de un centro de envase y preparación industrial del lino. Se acuerda que vuelva a la Comisión, para que dictamine nuevamente con vista del escrito que de nuevo presenta dicho señor.

Suspender de empleo y sueldo, por término de tres meses al practicante de la Beneficencia don Antonio Castañeda Rabago, sirviéndole de abono el tiempo que lleva en esta situación.

Conceder autorización a doña Claudia González, de Ricerezo, para construir un edificio en un solar de su propiedad contiguo a un camino vecinal.

Idem idem, a don Bonifacio García,

José Román
FABRICA DE JABON
MAGAZ DE PISURGA
Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el día de hoy, en este gobierno civil para los heridos en los Hospitales y otros centros:

Don Eusebio Rodríguez, del comercio de esta plaza, 50 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato pro-heridos; el maestro y maestra de las escuelas de Solara y en colecta entre los niños y niñas, 46 docenas de huevos, una libra de chocolate y 15 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato pro-heridos.

VISITAS
Visitaron al señor gobernador, don Jesús Prieto, el señor abad de Santo Domingo de Silos; el señor Esteban y el abalde de Frandovinez.

Ecós de sociedad

Los hermanos y sobrinos del finado presbítero don Miguel Díez Carcedo que en paz descanse, dan las gracias a cuantas personas se interesaron por él durante su enfermedad y asistieron al funeral y entierro.

TOROS EN VITORIA

Continental Auto, S. A.
Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS que se celebrará en Vitoria, el domingo, día 28 del actual, esta Empresa establece un servicio en coche Pulmán, con el siguiente horario y precio.

Salida de Burgos: 1.30 tarde.
Salida de Vitoria, 8 noche.
Precio del billete de ida y vuelta, 11 pesetas.
Españoles: A Vitoria. Ayuda a nuestro Ejército salvador de España.
ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA!
Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 8. Teléfono, 1814. Burgos.

Los cursillos de alféreces provisionales

En relación con alguna de las actividades que se comienzan a desarrollar en las Academias para alféreces y sargentos provisionales recientemente creadas por S. E. el Generalísimo, se intenta hacer algo, a especie de extensión académica, en lo concerniente al complemento del programa de Educación Moral. En tal sentido, en el día de mañana, y desde la emisora de Radio Castilla Burgos, entre las veintidós horas y las veintidós y media, el excelentísimo señor general jefe de Movilización e Instrucción, don Luis Orgaz Yoldi, expondrá el programa a grandes rasgos de esta extensión académica.

En relación con este mismo asunto y obediendo a la organización de comisiones de educación moral, que han de recorrer todas las Academias, uno de los equipos constituidos a tal fin, integrado por el reverendo padre Fray Justo Pérez de Urbel, y don Ernesto Jiménez Caballero, dará a las cinco de la tarde, en el Cine Avenida, la primera de sus conferencias a los alumnos de las Academias para alféreces provisionales de Ingenieros e Intendencia, que funcionan en Burgos, después de acomodados los alumnos; las localidades sobrantes pueden ocuparse gratuitamente el público. Esperamos que la inquietud y el calor que la radiografía debe a todas las empresas que con la guerra se relacionan, harán que sean insuficientes las localidades sobrantes.

COMEDOR
GABINETE
DINERACION
Incompleto día un buen rato!
GREDILLA
Valores en su exposición
Plaza Mayor, 52.—Burgos

Auxilio de Invierno
F. F. T. de las J. O. N. S.
Se recuerda a todas las camaradas postulantes que mañana viernes, 21, deben pasarse por la Delegación Provincial de AUXILIO DE INVIERNO, Paloma, 56, primero, por la tarde, de dicho día, para entregar las huchas y envelopes con que han de postular el próximo sábado, 22.

Instrucción Pública
INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA
Curso de 1936-1937 — Enseñanza libre
Los alumnos de enseñanza libre que se encuentran matriculados en la actual convocatoria, pueden pasar por Secretaría a recoger sus papeletas de examen sin abono de cantidad alguna.

Registro civil
DEFUNCIONES
María del Pilar González Medina, de Burgos, tres días, Casa de Caridad.
Eloy Pascual Alonso, de Burgos, 40 años, Hospital de San Juan.
Jaime Rodríguez Fernández, de Linares (Asturias), 29 años, Hospital Militar.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 757.1.
A la una de la tarde, 753.9.
A las seis de la tarde, 755.5.

Maderas
Sucesor de Valdivieso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

LA COCINA
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZA
VICENTE P. CARALES
CRISTALERIA
VICENTE P. CARALES
Burgos

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Timoteo, Eutiquio.

CULTOS
SANTIAGO (Catedral).— Triduo de la Asociación y Visita domiciliar de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.
Mañana, desde las siete y media, misas rezadas, dándose en ellas la Sagrada Comunión.
A las seis y media de la tarde, expuesta: Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del triduo, sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Arraras, canónigo magistral de esta S. I. C., y preces a la Virgen, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo y Saive cantada.

TRINITARIAS.— Jubileo de las Cuarenta Horas y fiesta de la Santísima Trinidad.
Mañana, a las siete, misa rezada. A las nueve, misa solemne, y a continuación exposición de Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis, rezándose el rosario, habiendo triduo cantado y sermón que predicará el M. R. P. Ignacio de la Cruz Baños, de los Sagrados Corazones.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.— Novena en honor de Santa Rita de Casia.
A las ocho y media de la mañana, misa rezada.
Por la tarde, a las siete y media, estación, rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.
EJERCICIO DE LAS FLORES
SAN LESMES.— A las siete y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.
SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.
SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.
CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.
CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.— Circulares trasladando las órdenes aparecidas en el Boletín Oficial del Estado relativas al adelanto de la hora a partir del 22 del corriente y a la movilización y concentración de los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1930 nacidos en el último trimestre del año correspondiente y de los pertenecientes al reemplazo de 1936, nacidos en el segundo trimestre del año correspondiente.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil
DEFUNCIONES
María del Pilar González Medina, de Burgos, tres días, Casa de Caridad.
Eloy Pascual Alonso, de Burgos, 40 años, Hospital de San Juan.
Jaime Rodríguez Fernández, de Linares (Asturias), 29 años, Hospital Militar.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 757.1.
A la una de la tarde, 753.9.
A las seis de la tarde, 755.5.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 757.1.
A la una de la tarde, 753.9.
A las seis de la tarde, 755.5.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 757.1.
A la una de la tarde, 753.9.
A las seis de la tarde, 755.5.

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores.
GIROS.— PAGOS DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO y Plata.
Renovaciones de cupones.
Conversiones.
Empréstitos a empréstitos.
Cambio de billetes extranjeros.
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas.
EN GENERAL, TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA.

ANISADOS y LICORES FINOS
Licor de Anís, vinos de Moscatel, uísquies, vermouthis y vinegres puros
Mariano del Barrio
Calle Santander 66 y Alhondiga Municipal

Planta baja
De primer orden para comercio o industria en el Espolón, se arrienda para tratar, Concepción 28, 1.º (Caja de Ahorros).

Empleado para oficina perforular, conociendo taquígrafía, máquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16

ENSEÑANZAS
SE NECESITA maestro o maestra nacional para dar clases tres horas diarias a niño de 8 años. Ofertas, con referencias y pretensiones, a la Administración de este DIARIO, número 41.

HUESPEDES
DESEAMOS piso amueblado para tres personas, serio, casa moderna, con baño y calefacción. Escribir con detalles y precio, a don Domingo Hernández, Hotel Moderno.

PERDIDAS
PERDIDA cadena aplastada, en calle Vitoria. Se gratificará, por ser recuperado, espléndidamente, esta Administración, número 38.

VENTAS
VACAS, se venden nueve de primer parto, de raza holandesa. Para informes, Antonio Carneros, Vara de Rey, número 16, segundo, en Logroño.

PERDIDAS
PERDIDA cadena aplastada, en calle Vitoria. Se gratificará, por ser recuperado, espléndidamente, esta Administración, número 38.

VENTAS
VACAS, se venden nueve de primer parto, de raza holandesa. Para informes, Antonio Carneros, Vara de Rey, número 16, segundo, en Logroño.

Maderas
Sucesor de Valdivieso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Subasta judicial
Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores.
GIROS.— PAGOS DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO y Plata.
Renovaciones de cupones.
Conversiones.
Empréstitos a empréstitos.
Cambio de billetes extranjeros.
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas.
EN GENERAL, TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA.

En Madrid se celebró una manifestación de anarquistas contra el Gobierno de Valencia y las juventudes libertarias se niegan a ir al frente

Resumen triunfal
Tantas victorias como operaciones en la España de Franco

Balace de diez meses de guerra

LA CRONICA DE "LE JOUR"
BAYONA.—A pesar del tiempo, el ejército del general Mola continúa su ofensiva al sur del Vizcaino, en un frente de cuarenta kilómetros, siguiendo el plan de conjunto y de coordinación que ha señalado hasta hoy las operaciones victoriosamente realizadas.

que la caída de Amorebieta no ha sido ninguna derrota, pues el alto mando había ordenado la evacuación y reedificación de líneas, ya que dicho pueblo estaba dominado por los nacionalistas que habían ocupado las lomas que los dominaban.

LLEGADA DE REFUGIADOS
LONDRES.—La Agencia Reuter comunica desde Gibraltar que un buque hospital inglés llegó a Valencia a las siete de la mañana conduciendo 150 refugiados que se hallaban en Gibraltar, a los que se les ha repatriado en virtud de la reciente disposición de las autoridades de que evacuaran la ciudad todos los refugiados en ella.

ANUNCIO DE ACONTECIMIENTOS
PARIS.—Todos los presagios son de que en plazo no muy largo, se desarrollarán importantes acontecimientos en el frente vasco, donde los nacionalistas realizan una formidable labor destruyendo las defensas rojas.

LA ENTREVISTA DELBOS-LITVINOFF
BELIN.—El comunicado publicado ayer en París, después de la conversación entre Delbos y Litvinoff ha causado gran indignación en toda Alemania. Un periódico dice: "Mientras la situación en Rusia es trágica, mientras que en España se desarrolla una guerra civil desastrosa y en Francia existe una crisis de su economía y aumentan los sabotajes en contra de su Exposición universal, extiéndese las huelgas, es absurdo y muy triste que se reúnan dos ministros como Litvinoff y Delbos para hacernos creer que todo es en honor a la humanidad."

PUENTE RECONSTRUIDO
DURANGO.—Los ingenieros nacionalistas han logrado, después de seis días de trabajo reconstruir el puente que está situado al oeste de esta ciudad, y que permite el tránsito rápido con San Sebastián.

MANIFESTACION DE PROTESTA CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA
LONDRES.—Se han recibido telegramas anunciando que tanto en Valencia como en Barcelona se han celebrado importantes manifestaciones de protesta por la formación del nuevo gobierno rojo de la ciudad del Turia.

GRAN MOVIMIENTO EN EL INTERIOR DE MADRID.—MANIFESTACION Y PLANTE ANARQUISTA CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA.—LAS JUVENTDES LIBERTARIAS SE NIEGAN A IR AL FRENTE
FRENTE DE MADRID 19.—La tranquilidad durante el día de ayer ha sido relativa. Los marxistas cuentan fantásticas victorias en el Jarama y Tajo. No

es cierto como dicen, que nuestras fuerzas intentaran romper el frente y lanzarse a fondo sobre Madrid. Por lo tanto, no es cierto que los rojos hubieran abortado este intento de los nacionalistas. Nuestros enemigos, francamente desmoralizados, quieren a toda costa hacer llegar sus palabras, que cada día lanzan más y más mentiras, a la retaguardia roja con el triunfo en una resistencia furiosa en los ataques de las fuerzas de Franco. A nuestro Alto Mando no le interesa, por ahora atacar; téngalo bien entendido los marxistas. Cuando el ataque se realice no podrán los rojos hacer esa resistencia que tanto pregonan ahora.

MEJORAMIENTO EN EL INTERIOR DE MADRID
En el interior de Madrid tuvo lugar una manifestación. Parece ser que los anarquistas intentaban promover un fuerte altercado para protestar del Gobierno Negrín.

OTRO CARGO PARA MIJAS
MADRID.—En los medios oficiales se asegura que por disposición del gobierno asumirá el mando del orden público en Madrid general Mijajas.

DE NUEVO SE APLAZA LA DISCUSION
LONDRES.—En la reunión de la subcomisión del Pacto celebrada ayer no se tomo acuerdo alguno con respecto a la propuesta inglesa de humanización de la guerra española, aplazándose la discusión de este asunto hasta el próximo lunes.

LLEGADA DE LOS SOBERANOS DE ITALIA A HUNGRIA
BUDAPEST.—Los reyes de Italia, la princesa María y el ministro de Negocios extranjeros de aquel país, conde Ciano, han llegado a esta capital. Se les ha hecho un entusiasta recibimiento, estando todas las calles por donde ha transitado, adornadas de flores, colgaduras y banderas. El Regente de Hungría, Almirante Horthy, ha ofrecido en su honor una comida íntima en el Palacio real.

CONSEJO DE 17 HORAS
BILBAO.—El Gobierno vasco se ha reunido el Consejo extraordinario para tratar de la situación tanto de Vizcaya como de Bilbao. Según las noticias que se tienen de este Consejo, parece ser que hubo algunas disensiones violentas porque al apreciar la grave situación de Euzkadi, unos opinaban la rendición al general Franco, mientras otros se oponían. Ello dio lugar a que el Consejo durara diecisiete horas, todo él en tonos violentos.

"C. N. T.", SUSPENDIDO
"C. N. T." no salió en el día de hoy por haber sido suspendido y no falta quien asegure que su suspensión obedece a que el artículo de saludo al Gobierno era demasiado duro.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON
ENCUADERNACION
FABRICA DE LIBROS BAYADOS
Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9
BURGOS

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños



BESTEIRO EMBAJADOR MARXISTA EN PARIS

PARIS.—Por noticias que se reciben de Valencia se dice que el nuevo embajador en París será el socialista y ex-presidente del Parlamento español, Julián Besteiro, el cual sustituye al dimisionario Araquistáin.

ATAQUES DE REPARAZ AL NUEVO GOBIERNO

SALAMANCA.—El escritor anarcosindicalista Gonzalo de Reparaz ha dicho por el micrófono de la emisora Radio C. N. T. F. A. I., de Barcelona, lo siguiente:
"El nuevo Gobierno de Valencia es el Gobierno nacido de la traición, al dictado de algunas naciones extranjeras, después de haber quitado de en medio a los proletarios más puros."
La República es un pantano lleno de miasmas. Estamos como estábamos antes de Julio. Españoles, si no reaccionáis estáis perdidos. Ahora se nombra a un médico y a un boticario para curar a la República, cuando lo que hace falta es un veterinario.

DURO A LOS TROSKISTAS

MADRID.—En un acto celebrado como propaganda para la unión de comunistas y socialistas se dijo que por todos los medios había que combatir a los troskistas, representados en España por el "POUM" y para quien se debe pedir la disolución y el encarcelamiento de todos sus dirigentes.

OTRO CARGO PARA MIJAS

MADRID.—En los medios oficiales se asegura que por disposición del gobierno asumirá el mando del orden público en Madrid general Mijajas.

DE NUEVO SE APLAZA LA DISCUSION

LONDRES.—En la reunión de la subcomisión del Pacto celebrada ayer no se tomo acuerdo alguno con respecto a la propuesta inglesa de humanización de la guerra española, aplazándose la discusión de este asunto hasta el próximo lunes.

LLEGADA DE LOS SOBERANOS DE ITALIA A HUNGRIA

BUDAPEST.—Los reyes de Italia, la princesa María y el ministro de Negocios extranjeros de aquel país, conde Ciano, han llegado a esta capital. Se les ha hecho un entusiasta recibimiento, estando todas las calles por donde ha transitado, adornadas de flores, colgaduras y banderas. El Regente de Hungría, Almirante Horthy, ha ofrecido en su honor una comida íntima en el Palacio real. El rey de Italia ha depositado una corona en el monumento del soldado desconocido y visitó también el cementerio donde reposan los restos de 1.300 soldados italianos muertos durante la gran guerra, entre los que cayeron prisioneros del ejército austro-húngaro. Por primera vez, desde el fin de la gran guerra, ha ondeado a toda asta la bandera de Hungría. Este hecho histórico al mismo tiempo que junto a ella ha flotado el pabellón de Italia.

EXPLOSION A BORDO DE UN HIDROPLANO

PARIS.—En Antibes ha ocurrido una explosión a bordo de un hidroplano, en el que se hacían pruebas, resultando muertas las ocho personas que ocupaban el aparato.

UN RAYO DERRIBA LA ANTENA DE RADIO TOULOUSE

TOULOUSE.—Un rayo ha echado a tierra la antena de Radio Toulouse. Por ello la estación radioemisora no ha podido funcionar la otra noche.

LA OSADIA DE LOS SEPARATISTAS VASCOS DE BILBAO

BAYONA.—Se reciben noticias de Bilbao, que una comisión de separatistas vascos, que tienen la desvergüenza de llamarse católicos, va a trasladarse a Roma, para pedir una audiencia al Papa. Se afirma que la iniciativa de ese viaje ha partido de Indalecio Prieto. En Bayona ha causado estuporación general el rasgo de osadía de los separatistas de Bilbao que tan borreguilmente obedecen a Prieto.

Andalucía Occidental: En esta región, que comprende las provincias de Sevilla, Cádiz y Huelva, nuestro glorioso Ejército, después de terminar la totalidad de los pueblos de estas tres provincias, venciendo a algunas resistencias locales, avanzó rápidamente en dirección a Badajoz.

Provincia de Badajoz: Se conquistó casi la totalidad de la provincia, derrotando al enemigo en nuestros avances, realizándose el enlace de las columnas del frente sur, con las del Norte.

Provincia de Toledo: Se ocupó la capital de Toledo, liberando a los héroes del Alcázar, que allí habían resistido heroica y gloriosamente.

Provincia de Madrid: En esta provincia ha tenido nuestro Ejército los hechos más gloriosos de toda la campaña. Se han conquistado los partidos judiciales de San Martín de Valdeiglesias, Navalcarnero, Getafe, las barriadas de Madrid, con los Carabanchales, carretera de Extremadura hasta la Ciudad Universitaria, ocupándose también el NO. de la carretera de La Coruña y la parte de la Cuesta de las Perdices.

Provincias de Córdoba y Jaén: En Córdoba, se ocupó casi la totalidad de la provincia, realizándose la conquista de la zona minera de Peñarroya y la zona minera del Guadalquivir, conquistándose entre otras, Montoro, Villa del Río y Bujalance. En Jaén, se completó la conquista de la zona olivarera, ocupándose también Lopera, Puna, etc., etc.

Provincias de Málaga y Granada: La conquista de Málaga por nuestro Ejército, ha sido el hecho de armas que

Del frente de Madrid

Los marxistas distraídos con la crisis de su Gobierno

AVILA 19 (doce noche).—A lo que parece los acontecimientos políticos que durante estos últimos días, se han producido en el territorio rojo, han tenido repercusión en los frentes. La crisis del Gobierno de Valencia, el pleito de partidos y la secuela de buenos astos "democráticos", han tenido absorbida en el transcurso de esos días la atención de los milicianos marxistas.

De un lado, quizá por esta circunstancia y de otra parte porque se han convenido de la inutilidad de disparar sus coñones arbitraria y desordenadamente, hasta el punto de que nuestras baterías ni se hacían caso siquiera. Lo cierto es que en todo este tiempo los rojos no han dado la menor señal de vida en el frente de Madrid, ni en los de la división de Avila.

La aviación roja no ha estado tan inactiva, pero hay que confesar que su actividad no ha sido coronada por el éxito. Los aviones rojos han venido al pequeño pueblecito de la provincia de Avila, llamado Papatrigo, con la intención de bombardear un campo de aviación, que suponían existente allí, pero lo que ignoraban por lo visto, los pilotos rojos, es que ese campo de aviación no existe ya en aquel lugar. Lo buscaron inútilmente, si bien para aliviar el peso de las bombas o bien para justificar que habían cumplido la misión que se les encomendó, o en definitiva para causar el daño posible, dejaron caer sobre el mencionado pueblecito, algunos proyectiles que por fortuna resultaron inofensivos.—OLGOS.

La Medalla Militar para la escuadrilla "Fiat"

SALAMANCA 19.—El Generalísimo, ha concedido la Medalla Militar a la escuadrilla de caza "Fiat". Desde el principio de la actual campaña hasta el día 21 de Octubre último consiguió derribar esta escuadrilla 49 aparatos enemigos de diversas clases y también cinco cazas más probablemente derribados, haciendo un total de 54, distribuidos en la siguiente forma: 34 de caza, 14 de reconocimiento, 4 de bombardeo, una avioneta y un globó, habiendo succumbido en el desempeño de su misión siete pilotos de la misma, que pusieron de manifiesto, de un modo sobresaliente, su abnegación, valor, virtudes militares y condiciones y aptitudes profesionales, conjuntamente consideradas que han hecho que la labor y el nombre de esta escuadrilla haya sido por todos conocidos.

Los despariciones

De "El Día Gráfico" de Barcelona, del día 13 de los corrientes: "Se desea conocer el paradero de... Y sigue una lista de 19 personas. Barcelona es, indiscutiblemente, una ciudad laberíntica."

Los despariciones

El propio diario, y en la misma edición, da cuenta del asalto del restaurant "La Mina" de Barcelona, del asesinato de sus dueños José Balcells y Elvira Sabater, por un destacamento de ciudadanos pistoleros.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial
Pleito procedente del Juzgado de Sorla, seguido entre don Rufino Vera de la Hoz y don Victoriano Cavieda Ibáñez, sobre reclamación de cantidad.
Pleito procedente del Juzgado de Burgos, seguido entre don Roque Gallo Martínez y doña Carmen Azcona Martínez, sobre disolución de vínculo.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Después de una batalla de veinticuatro horas, las primeras patrullas nacionales han entrado en Amorebieta.

Punto de confluencia de las carreteras de Bilbao-Guernica y Bilbao-Durango, Amorebieta representa una posición de grandísimo valor estratégico y su ocupación por los nacionales constituye una nueva y grave herida abierta en el sistema de defensa de la capital vasca.

OTRA VEZ LOS AVIONES ROJOS
ZARAGOZA.—Ayer también quisieron, por dos veces, bombardear los aviones marxistas Zaragoza, pero nuevamente se elevaron nuestros vigilantes cazas e impidieron que cometieran un nuevo crimen los rojos.

NI QUÉ DECIR TIENE que en cuanto vieron que salían nuestros aparatos, huyeron cobardemente los rojos, rehuyendo, como siempre, el entablar combate.

EN LOS FRENTEROS LIGEROS TIROTEOS
ZARAGOZA.—Tanto en el frente de Texuel como en el de Huesca y Sierra de Alcubierre, hubo ligeras tiroteos y fuego de fusilería y ametralladoras, así como algún duelo de cañón.

LA EVACUACION DE BILBAO
BAYONA.—Un millar de refugiados españoles procedentes de Bilbao ha llegado a esta ciudad por vía férrea, procedentes de Burdeos, donde desembarcaron.

QUINIENTOS HAN SIDO ALOJADOS en Bayona, Mougurre y Cambó, y otros quinientos en Hendaya y San Juan de Luz.

LA "NO INTERVENCION" INGLESA
LISBOA.—Se anuncia la llegada a Bilbao, de importantes cantidades de material de guerra, desembarcado por barcos mercantes ingleses, llegados al puerto con el pretexto de recoger refugiados para su evacuación.

LISBOA.—Entre el enorme botín apresado en las últimas operaciones llevadas a cabo por las tropas nacionalistas en el frente de Vizcaya, figuran numerosas ametralladoras de fabricación inglesa, lo cual confirma el desembarco del referido material.

UN PRETEXTO MAS
BILBAO.—En los medios oficiales vascos se cree que Inglaterra accederá a aumentar el contingente de niños refugiados hasta 4.000, en lugar de los 2.000 que tenía acordado.

Claro que esto no es más que un pretexto para volver a traer a Bilbao barcos en "lastre".

OTRA NUEVA TRANSGRESION INGLESA
PARIS.—En aguas de Santander, ha fondeado un acorazado inglés, que ha anclado a dos millas del puerto. También en dichas aguas se encuentran torpederos ingleses, así como un avión inglés.

Todos estos barcos colaboraron en la ruptura del bloqueo de Bilbao y demás puertos del Norte, faltando con ello al pacto de no intervención en los asuntos de España. No tienen otra misión que llevar a los puertos marxistas víveres y material de guerra. Al mismo tiempo ampara la huida de los dirigentes más responsables de la tragedia que está viviendo el pueblo vasco.

COMO CUENTAN LOS ROJOS LA CAIDA DE AMOREBIETA
BILBAO.—En los centros oficiales vascos, han manifestado y hecho público

Caja de Ahorros Municipal de Burgos
Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ADONA:	
En imposiciones ordinarias	el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1935 20.429.077'78
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.609'61 pesetas

Hojas de afeitar
Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos